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MIKROISLEMCiLi A/D DONUSTURUCU

1. Giris

Analog isaretler analog donanim kullanilarak islenebilir. Ama analog donanim Gzerinde degisiklik
yapmak hem masrafli hem de ¢ok zaman alici bir islemdir. Oysaki yazihm dizeyinde degisiklik
yapmak oldukca kolaydir. Bu ylzden yazilimla islenebilecek isaretler bir A/D doénustiricu
uzerinden sayisal isaretlere donusturilir ve degisiklik islemi sadece yazilim tzerinde yapilr.

Analog isareti sayisal bilgiye donustirmenin bircok yontemi vardir. Sekil 1'de verilen basit bir
blok devreyle analog isaret sayisal bilgiye kolayca donusturilebilir.
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Sekil 1. A/D donusturtcinin blok semasi

Sekil 1'de D/A donusturiclye sifirdan baslayarak sayisal bilgi sirayla uygulanir. Vd gerilimi
Va'dan kicuk oldugu her durum icin Vo 0'dan kuglk olacaktir. Vd gerilimi Va'ya esit gerilimdir
ve bu Vd'nin sifirdan buyuk ilk Vo gerilimini veren karsihgr da D/A dénustirictnin girisindeki
sayisal degerdir.

2. Successive Approxiamation Metodu

Sekil 1'deki donusturiiclye sayisal bilgileri artan sirada uygulamak ve uygun sonuca ulagsmak
oldukca yavas bir yontemdir. Bunu yerine en anlaml bitten baslanarak D/A doéndstiriciye
uygulanan sayisal bilgilerin bitleri sirayla lojik 1 yapilir ve Vo gerilimi okunur. Eger Vo>= 0 ise o
bitin yerine 0, degilse 1 konulur. Bu islem tiim bitler icin tekrarlandiginda Va 'nin sayisal esdegeri
elde edilmis olur. Bunu bir 6rnekle aciklayalim. Sekil 2'de 3 bitlik bir ADC doénustirici igin
gerekli agag yapisi verilmistir.



0XX 1XX
01004 01X 10X 11X
000 001 o010 011 100 101 110 111

Sekil 2. 3 bit icin gerekli ikili yaklasim agaci

Benzer sekilde deneyde kullanilan 8 bit icin gerekli bit testleri de Tablo 1'de verilmistir.

Adim MSB LSB ?
1 10000000 Vo >=0 0
2 01 0000O0O0 Vo = 0 1
3 01 1000O00O0 Vo =>=0 0
4 01010000 Vo ==0 0
5 01001000 Vo <0 1
6 01001100 Vo =0 1
7 01001110 Vo ==0 0
8 01001100 Vo = 0 0

Tablo 1. 8 bitlik A/D donistiiriicii i¢in denenen sayisal bilgiler

Burada Va'nin sayisal esdegeri 8 adim sonunda 01001100 olarak bulunmustur. Ornekten de
goruldigu gibi elde edilecek sayisal bilgi D/A doénustirictnin bit sayisina baglidir. D/A
donulstlrtcinin bit sayisi ne kadar az alinirsa sonug o kadar hizli bulunmus olur. Bunun yaninda
bit sayisi ne kadar fazla alinirsa sonug o kadar dogru cikacaktir. Burada dikkate alinmasi gereken
iki kavram karsimiza ¢ikmaktadir. Bunlar 6rnekleme (sampling) ve kuantalamadir (quantization).
Sekil 3'te bir sinlUs egrisinin Orneklenmesi ve kuantalamasi verilmektedir. Sayisal tasarim
bilgilerinizden bu kavramlarin ne oldugunu arastiriniz.
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Sekil 3. Sinis Isaretinin dérneklenmesi ve 4-bit ile kuantalanmasi
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Sekil 4. Ornek bir A/D Déniisiim devresi

DENEYIN YAPILISI

Amag: Bu deneyle farkli elektriksel olmayan buyukliklerin sayisal olarak olctilmesi
amaclanmistir. Blyukltklerin biri de 151k siddetidir. Fototranzistorli devre isikla orantili
bir gerilimin Uretilmesine yol agar. Program calistinldiginda fototransistérden gelen
gerilim bilgisi LED’ler tUzerinde binary formatta ve PC lzerinde de hexadecimal formatta
gorintulenmektedir.



Devrenin tanimi: Fototranzistorden akan akim fototransistoriin base’inden giren isik ile
orantihdir ve kolektérde daha az gerilim dusimuni saglar. Diger bir deyisle,
ADC08092un IN1'ine uygulanan gerilim, fototransistore giren isik siddetiyle ters

orantilidir.

Sekil 5. Devre semasi

Kaynak Program:

; ==== =ADC.ASM======

ADC1 EQU 3FCAH ,Define ADC0809 IN1 port address
CNT3 EQU 3FD6H ,Define 8255 control word port address
BPORT3 EQU 3FD2H ,Define 8255 portB address

CODE SEGMENT

ASSUME CS:CODE, DS:CODE

ORG 0
START: MOV  SP,4000H ;Setup stack pointer
MOV AX,CS ,C5=DS
MOV DS,AX ;Code Segment=Data Segment

;<Setup 8255 control word register>

MOV DX,CNT3 ;Enable 8255 control word
MOV AL91H ,portA, portC Lower = input
OUT DXAL ,portB, portC Upper = output

MOV DXOFFSET MSG ,Setup starting address of buffer MSG
MOV AH,9 ,Output string MSG to monitor
INT 21H sInterrupt for general MS-DOS service



;<Enable and initialize ADC0809>

J1: MOV AX,0 ;Initialize AX register
MOV DXADC1 ; Enable ADC0809 ADC1
OUT DXAL ; Output data 00h to ADC0809 IN1
MOV CX,20H ; Time Delay
LOOP $

,<Input data and output to LED >

IN ALDX ;Input data from ADC0O809 ADC1
MOV DX,BPORT3 ;Enable 8255 portB (LED)
OUT DXAL ,Output ADC1 data to 8255 portB

,<Output Word AX to monitor>

MOV DH/4 ;When DH=2, output =1 byte (AL)
;When DH=4, output =1 word (AX)

INT 10H ,Output AX to monitor

MOV CX,0 ;Time delay

LOOP $

MOV DX,OFFSET BACK ;Setup starting address of buffer BACK

MOV AH,9 ;Output string BACK
INT 21H ;Interrupt for general MS-DOS services
JMP J1 Jump to J1

;<String buffer MSG>

MSG DB 9,9,'=== MTS-86C A/D CONVERTER TEST ==='

DB ODH,0AH,0AH,9,9,9,9,'¢$'

;<String buffer BACK >
BACK DB 838388'$
CODE ENDS

END START



